



Către: Domnul Igor DODON
Președinte al Republicii Moldova

Domnul Ion CHICU
Prim-ministru al Republicii Moldova

Domnul Serghei PUȘCUȚA
Viceprim-ministru
Ministru al Finanțelor

Domnul Sergiu RAILEAN
Ministru al Economiei și Infrastructurii

Nr. 62 din 15 mai 2020

Ref.: Suprataxarea sectorului de comunicații mobile

Stimate Domnule Dodon,
Stimate Domnule Chicu,
Stimate Domnule Pușcuța,
Stimate Domnule Railean,

Vă salutăm din numele Asociației Patronale „Camera de Comerț Americană din Moldova” („AmCham Moldova”), Asociației Naționale a Companiilor din Domeniul TIC („ATIC”) și Asociației Investitorilor Străini („FIA”).

Dorim să ne exprimăm recunoștința pentru întrevederile avute de recent și pentru deschiderea dumneavoastră de a examina și soluționa problemele cu care se confruntă membrii asociațiilor de business pe care le reprezentăm.

În vederea continuării colaborării inițiate, dorim să atragem atenția dumneavoastră asupra problemelor întâmpinate de către companiile din sectorul comunicațiilor mobile, în special cele legate de suprataxarea veniturilor acestui sector.

1. Taxa de portabilitate

La 23 aprilie 2020, Parlamentul a aprobat un pachet de măsuri de susținere a activității de întreprinzător în condițiile efectelor economice negative generate de pandemia COVID-19.

Într-un mod neașteptat, una din măsurile adoptate de Parlament a fost instituirea, din 1 iulie 2020, a unei noi taxe de portabilitate în mărime de 50% din plata lunară de operare, administrare și întreținere a bazei de date centralizate pentru implementarea și realizarea portabilității numerelor.

Formal, subiectul taxei de portabilitate este persoana juridică care administrează procesul de portare a numerelor. Plata lunară, din care se achită noua taxă, este percepută însă de la furnizorii de servicii de telefonie, iar conform reglementărilor ANRCETI, cuantumul plății lunare poate fi majorat, cu acordul ANRCETI, ca urmare a modificării taxelor stabilite de către Republica Moldova.



În prezent, furnizorii achită persoanei juridice care administrează procesul de portare circa 3,1 milioane EUR anual, ceea ce reprezintă peste **1,61% din venitul obținut din vânzările aferente serviciilor de telefonie**. Astfel, din 1 iulie 2020, furnizorii riscă să achite acestei persoane juridice o **sumă dublă** față de cea achitată în prezent.

De remarcat că furnizorii consideră chiar și actuala plată lunară de operare, administrare și întreținere a bazei de date centralizate ca fiind nejustificat de înaltă.

La baza calcului acestei plăți stă redevența pentru licența de utilizare a programului specializat al bazei de date centralizate, achitată fondatorului persoanei juridice care administrează procesul de portare.

Conform reglementărilor ANRCETI, baza de date centralizată, împreună cu resursele software, este proprietatea ANRCETI. Pentru achiziționarea acestei baze de date, furnizorii au achitat aproape un milion de EUR. Chiar dacă licența respectivă nu ar fi fost procurată de ANRCETI odată cu achiziționarea acestei baze de date, costul licenței respective perceput de același fondator în alte state este de circa 10 ori mai mic decât în Moldova.

2. Taxa pe serviciile de telefonie mobilă

O altă taxă specială achitată de sector este taxa în mărime de **2,5% din venitul obținut din vânzările aferente serviciilor de telefonie mobilă**, care a fost introdusă în anul 2000.

Această taxă a fost concepută ca o metodă de redistribuire a veniturilor populației în perioada când serviciile respective erau accesibile unui număr limitat al populației. Respectivul servicii au devenit însă de mult timp la fel de accesibile și indispensabile pentru populație ca și produsele alimentare sau serviciile comunale.

Astfel, în opinia noastră, nu există nicio justificare pentru aplicarea în continuare a unei asemenea taxe pe serviciile de telefonie mobilă.

De remarcat că proiectul inițial al politicii bugetar-fiscale pentru anul 2021, consultat cu asociațiile de business, prevedea abrogarea acestei taxe, însă ulterior Ministerul Finanțelor a exclus această prevedere din proiect.

3. Remunerația compensatorie pentru importul de dispozitive de comunicații electronice

Încă o taxă specială este remunerația compensatorie pentru importul de dispozitive de comunicații electronice în mărime de **cel puțin 3% din venitul obținut din vânzările aferente acestor produse**, achitată de furnizorii de comunicații electronice în folosul organizațiilor de gestiune colectivă a drepturilor de autor.

Acest tarif, chiar și la nivelul său minim, este unul din cele mai mari tarife aplicate în lume și este considerabil mai mare decât tarifele similare aplicate în majoritatea absolută a țărilor. De asemenea, în opinia noastră, calcularea acestui tarif din prețul dispozitivului este nejustificată.

Conform legislației internaționale, această remunerație are drept scop compensarea potențialului



prejudiciu cauzat titularilor de drept de autor prin copierea operelor lor de către utilizatori pe asemenea dispozitive. Prețul dispozitivelor care cad sub incidența acestei taxe este însă determinat în mare măsură de factori care nu au nicio legătură cu acest prejudiciu, de exemplu, funcția principală a produsului (telefonie, internet, TV, etc.), calitatea produsului, notorietatea mărcii.

Mai mult ca atât, potrivit unei hotărâri de Guvern, pe lângă această taxă, operatorii TV prin cablu sunt obligați să mai achite și o remunerație de autor pentru retransmisia posturilor TV în mărime de **cel puțin 5,6% din venitul obținut din vânzările aferente acestor servicii**, dar nu mai puțin de 1 leu per abonat.

Urmare a discuțiilor autorităților cu toate persoanele interesate, Guvernul precedent a aprobat un proiect de modificare a legislației care prevedea reducerea remunerației compensatorii până la 0,3% pentru dispozitive multifuncționale și 0,5% pentru dispozitive unifuncționale, precum și reducerea remunerației pentru retransmisia posturilor TV până la 2% din venituri, dar nu mai puțin de 0,5 lei per abonat, proiect care însă a fost restituit de către noua legislatură către AGEPI.

4. Interzicerea retransmisiei posturilor TV străine care conțin publicitate

În luna decembrie 2019, Parlamentul a modificat Codul serviciilor media audiovizuale, introducând obligația operatorilor TV prin cablu de a exclude publicitatea din posturile TV străine retransmise. Ulterior, asociațiile de business au adresat o petiție autorităților prin care le informa că această obligație contravine angajamentelor internaționale ale Republicii Moldova și că operatorii TV prin cablu nu dispun de posibilitatea de a efectua asemenea redactare a conținutului, fapt care va conduce la sistarea retransmisiei în Republica Moldova a posturilor TV străine care conțin publicitate.

5. Propuneri

Pentru a fi competitivă pe plan regional și mondial, Republica Moldova are nevoie de investiții semnificative în infrastructura de comunicații electronice bine dezvoltată, care să fie în pas cu progresul tehnologic, precum și de prețuri accesibile la serviciile de comunicații electronice.

Totuși, taxele speciale menționate mai sus reduc esențial investițiile din partea furnizorilor de comunicații electronice, precum și generează tarife mai înalte pentru utilizatorii finali. Adicional, contrar unor percepții, acest sector a fost puternic afectat de criza sanitară. Anularea sau reducerea acestor taxe ar contribui indirect la relansarea economiei, prin crearea condițiilor necesare pentru creșterea productivității, atragerea de investiții în proiecte noi și crearea locurilor de muncă suplimentare.

În acest context, solicităm respectuos analizarea următoarelor propuneri în vederea soluționării problemelor expuse mai sus:

- a) **Abrogarea taxei de prestarea serviciilor de telefonie mobilă în mărime de 2,5% din veniturile aferente;**
- b) **Reducerea de 10 ori a cuantumului plății lunare de operare, administrare și întreținere a bazei de date centralizate pentru implementarea și realizarea portabilității numerelor. În cazul în care asemenea reducere nu este posibilă, se consideră oportun oferirea de garanții furnizorilor de servicii de telefonie asupra faptului că, cuantumul actual al acestei plăți nu**



va fi majorat ca urmare a introducerii taxei de portabilitate sau abrogarea taxei de portabilitate;

- c) Reducerea remunerației compensatorii pentru copierea privată până la 0,3% pentru dispozitive multifuncționale și 0,5% pentru dispozitive unifuncționale, precum și reducerea remunerației pentru retransmisia posturilor TV până la 2% din veniturile aferente acestor servicii, dar nu mai puțin de 0,5 lei per abonat;
- d) Abrogarea obligației operatorilor TV prin cablu de a exclude publicitatea din posturile TV străine retransmise.

Vă mulțumim pentru colaborare și rămânem la dispoziția dumneavoastră pentru orice informații suplimentare.

Cu deosebite considerațiuni,

Mila Malairău, Director Executiv
AmCham Moldova

Marina Bzovii, Director Executiv
ATIC

Ana Groza, Director Executiv
FIA